

до нашей нищеты свою теплоту сердечную, твоими благоутробными щедротами нас призираешь о всем и паки духовными наказаниями и телесными пищаами мое оледеневшее сердце насыщаешь и к свету богоразумияставляешь. И о том великом твоём жаловании и посещении благодарю тя, да воздаст господь полезная души твоей обрести зде и в будущем веце, да спаси бог, государь, и паки реку, спаси бог на великом твоём жаловании, что нас нищих жалуешь и тому господь бог воздатель. Слышав, государь мы грешнии спяние души твоей, иже путь свой исправливаешь, ходячи царским путем направо, а налево не совращаяся, и мы о том благодарим и славим господа и желаем всегда твое благодати господни на тебе. И то,

а. 197 государь, нам радость велия, что ты в благодати и в добродетели || и не точно радуемся мы грешнии о том, но и печалимся и скорбим за погрешения друзей и благодателей наших, коим прилучитца.

Здесь, государь, говорят про тебя многия люди, что ездить в государеву полату позно, а до тебя дела не делают у вас в полате никоторова, а людям то истомно, что ждуть долго, а суд засудишь, государь, и ты-де долго по судному делу указу не чинишь и ищем в то время управы нет и в волоките проедаются и не промышляют и ремесло залегают, и о том люди тужат. И ты, государь, пожалуй нас нищих не позазри, что мы тебе понудилися то сказать, ведаю, государь, что ты со страхом Божиим дело божие делаешь вседушно и теми нуждами томишися людей для бедных, надеешься от господа милость уллучити и грехом опущения, и тебе, государь, все то даст господь за твой труд, аще без лености послужишь людем господним в том деле, || в котором поставлен еси от своего государя. Нам же нищим за свою худость и за твою честность к тебе писати непригоже, занеже, государь, живешь ис божественна мужа и велика святителя и божия книги на всяк час чтутца ту и о твоём великом жаловании и любви нудит нашу худость к тебе писати и тебе, государь, подобает Писанием извещатися в делах своих и не кроме божиих словес начинати что и творити, и того ради испытovati божия Писания прилежно, да не утайца польза человека в божиих книгах и да научитца оправданием господним. И мы грешнии знаючи твоё желание к заповедем господним дерзнули есмы к твоей честности воспомянути тебе божия заповеди и оправдания господня о дву делех твоих, что судити господь приказал и управа вскоре давати по речем или по обыску и по мнозе испытании и крепком взыскании достоин и крестное целование дати меж прямилися.

а. 198 А на судиях господь бог иного не ищет ничего точно суда праведна и о сем премудрый Соломон моляся богу глаголя: Боже, суд твой царице даждь и правду твою сыну царице, судити людем твоим в правду и нищим твоим в суд и прочая псалма. Того есть, государь, писано в божиих книгах божие слово Михеем пророком по веданости есть человеце, что есмь добро, что ли просит господь бог твой о тебе, но еже творити суд и правду и любити милость и готову быти ходити з господем богом твоим всегда. Смотри, государь, божия оправдания: не ищет господь правила или поста хочет или уединения у властей людских, но точно суда и правды и милости. И сам господь во евангелии бранит на израильтяны, что они о дарех и о постех и очищениях пекутца вящая, рече, закона, остависте суд и милость и веру. Что же, государь, кто хочет богу угодити, чего || господь не просит у него и то он господу приносит. Господь просит у властей творити ему суд и правду и любити милость, а власти человек судити не хотят во что поставлении, да кроме божия повеления приносит господу пост и правило велико. К таковым господь глаголет Исаием пророком: Поста вашего и праздников не хочу и приношения ваша ненавиждит душа моя, аще воздежете ко мне руки ваша отвращу лице мое от вас, аще умножите молитвы